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Stanovisko KŽP k návrhu novely zákona 56/2001 Sb. o podmínkách provozu na silničních komunikacích:

KŽP se připojuje k návrhu Asociace emisních techniků a opravářů (ASEM), který je přiložen i se svými přílohami.

Jak je známo, emise z motorových vozidel a dalších mobilních zdrojů jsou hlavním zdrojem znečištění venkovního ovzduší částicemi a oxidy dusíku v Praze, a obecně jedním z největších zdrojů znečištění venkovního ovzduší. Znečištění venkovního ovzduší je v první desítce příčin předčasného úmrtí, s počty předčasných úmrtí v ČR, EU i celosvětově v řádu jednoho promile populace, a se škodami odhadovanými na 5% HDP.

Značný podíl na celkových emisích mají vozidla, jejichž skutečný stav neodpovídá stavu, za kterého byly provedeny emisní testy, jež jsou součástí typového schválení daného typu motoru nebo vozidla. Na vyhledávání a docílení oprav nebo vyřazení takových vozidel je, či by měl být, program pravidelných kontrol na stanicích technické kontroly (STK) a na stanicích měření emisí (SME), a rovněž program namátkových či systematických kontrol v terénu (v provozu).

Ačkoliv by kontrolou na SME neměla projít cca desetina vozidel, což odpovídá zahraničním statistikám, a také zjištění, že cca 9% lehkých vozidel, která byla z výroby vybavena filtry pevných částic, vykazuje emise částic, které jsou ve zjevném nesouladu se správnou funkcí filtru částic (odborná studie ÚAMK a ČVUT je přílohou 4 připomínek ASEM), v ČR je označena za nevyhovující menší část vozidel (odhadem řádově 1%). Z detailní analýzy ASEM, která je přílohou 3 připomínek ASEM, vyplývá, že na některých současných SME nevyhovují pouze desetiny procenta testovaných vozidel. Jedná se o stanice s velkým počtem testovaných vozidel, o kterých lze předpokládat, nebo by mělo být možné s rozumným očekáváním předpokládat, že disponují kvalifikovanými a zkušenými techniky a vnitřním systémem kontroly kvality, a že nastavené postupy i činnost samotná jsou předmětem nezávislé kontroly, která je monitorovaná ze strany MDČR. Je však zřejmé, že současný systém jako celek má značné rezervy v tom, aby dosáhl svého potenciálu.

Z tohoto důvodu by bylo vhodné centralizovaný systém, kdy SME i jejich zaměstnanci jsou oddělení od opravárenské činnosti, a většina SME je uskupena do propojených celků, doplnit o decentralizovaný systém, kdy činnost SME a opravárenství může být propojena, a ve kterém za technický a emisní stav ručí technik, který provedl prohlídku a případně související opravy. V zahraničí jsou provozovány oba typy SME, centralizované i decentralizované. Výhodou centralizovaných pracovišť je zejména využití nákladných měřicích zařízení (např. válcové dynamometry nezbytné pro měření emisí NOx), výhodou decentralizovaných SME je naopak vybavení a znalosti specifické pro určité typy motorů a možnost tzv. iterativních oprav, kdy měřením je stanovena diagnóza, provedena oprava, a dalším měřením je buď úspěšnost opravy potvrzena, nebo navržen další postup. Protože postupy v současnosti používané v ČR nevyžadují nákladná měřicí zařízení, není důvod, proč decentralizované SME neumožnit, naopak, lze předpokládat, že decentralizace SME sníží časovou náročnost na straně motoristů, protože k pravidelné prohlídce, následované prohlídkou na STK a SME, následované případnými opravami a opakovanou prohlídkou na STK a SME, bude stačit mnohdy i jediné přistavení vozidla.
Nad rámec připomínek ASEM podotýkáme, že koncepce, která vyplývá z předloženého návrhu zákona, může v systému kontroly nechat přetrvat určité systémové chyby, které mohou být zvláště závažné z hlediska znečištění ovzduší:

Je skutečností, že u značného podílu vozidel, u nichž byly provedeny emisní testy schválení daného typu motoru, skutečný stav emisí neodpovídá, neboť STK nebo SME testy nejsou dostatečně přesné. Výzkum ISTP  (MDČR) a (TAK) z roku 2018 ukázal, že poměr nevyhovujících vozidel zjištěných v STK nebo SME je v ČR je v absolutním měřítku o 4,34 % nižší (s celkovými 2,27 %), než v SRN, přestože průměrné stáři vozidel je v ČR o 7 let vyšší než v Německu. To je – dle dokumentu ASEM – „technicky nemožné“. Stejný rozpor ukazují také silniční měření Policie ČR, při kterém na stanici měření emisí byla odesílána vozidla emitující viditelný kouř, a z těchto byl podíl zjištěných nevyhovujících vozidel přibližně 25 %. Tento problém může mít za následek mimo jiné pokutování konečných spotřebitelů – uživatelů vozidel za zjištěné závady v technickém stavu vozidla, o nichž provozovatel vozidla neví, neboť STK nebo SME kontrola vozidla nevyhovující hladiny emisí nezjistila. 

Tyto skutečnosti vzbuzují dojem, že stávající systém dozoru v ČR, který má zajistit Ministerstvo ve spolupráci s krajskými a obecními úřady, není schopen tyto systémové chyby vyřešit, což může vést k nesplnění povinností dle čl. 14 směrnice 2014/45/EU ze strany ČR. Zároveň je třeba si uvědomit, že kvalita dozoru nad stanicemi technické kontroly má nepřímý vliv na kvalitu ovzduší v ČR, potažmo zdraví obyvatel. 

Z uvedených důvodů k předloženému návrhu zákona doporučujeme, aby zákonodárce soustředil výrazně větší pozornost problematice kontrol technického stavu vozidel ve smyslu směrnice 2014/45/EU a problematice odpovědnosti za nesprávné provádění kontrolní činnosti emisní kontroly v rámci STK a SME, včetně zamezení tomu, aby následky nesprávné emisní kvalifikace ze strany STK nebo SME nesl uživatel vozidla ve formě pokuty.
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Komise pro životní prostředí AV ČR je poradním orgánem Akademické rady AV ČR, jejímž posláním je mj. vyjadřovat se k environmentálním problémům, jejichž řešení ovlivňuje v celonárodním měřítku stav životního prostředí, posuzovat dokumenty vědecké povahy či návrhy zákonů relevantní z hlediska vědecké činnosti i obecné praxe v oblasti životního prostředí, podporovat výzkum a organizovat semináře v této oblasti. V současné době má 23 členů, kteří jsou respektovanými odborníky nejen z ústavů AV ČR, ale i vysokých škol a dalších výzkumných institucí.
